



### 诈骗手段花样多 被骗经历很惨痛

留学生的日常生活离不开网络，难免会遭遇到形形色色的社交网络诈骗。由于和国内的时空距离，隐藏在社交网络中的诈骗黑手也瞄向留学生。

刚出国的留学新生，正处于适应新环境的阶段，最容易成为网络诈骗的目标。张天琦（化名）就读于韩国高丽大学。初到大学时QQ号码被盗，但自己并未察觉。“骗子试图以我的口吻和我的母亲聊天。说‘我’需要一笔学费，并要求母亲汇款给他。”张天琦说，“但是母亲是了解我的，不仅没有被骗，还将计就计地对骗子说了一句：‘要学费，自己挣去！’”

诈骗套路五花八门，诈骗手段花样翻新。王玉琪在英国南安普顿大学学习。在第二个学期开学的时候，曾收到过一封邮件。“邮件里说，有一笔奖学金要发放，让我点开邮箱里的网址，并输入银行卡号码、身份证和姓名。”王玉琪说，“我的第一反应是，这是网络诈骗。为了进一步证实自己的判断，我询问了身边的同学。很多人都收到了内容相同的邮件。我为自己没有上当而感到庆幸。”

郑天宇（化名）目前在美国读书。他也分享了自己遭遇过的诈骗经历。他说：“有人在Facebook上冒充FBI，说我少缴纳了税款，需要补税。当我查询他的IP地址时，发现地址来源不明。很明显这是网络诈骗。”

### 社交软件藏隐患 处理方法要得当

在采访和调查中笔者发现，留学于欧美国家的留学生，最常使用的社交软件是Facebook、

互联网正在重构我们的世界，以社交媒体为代表的网络技术正在改变着留学生的生活方式。伴随着网络技术的发展，网络诈骗也出现在社交软件上。留学生在享受社交便利的同时，也面临着严峻的网络安全问题。

# 面对网络诈骗 学子如何应对

林之韵

Twitter等，而这其中就潜藏着许多网络骗子。一些骗子伪装成美女，利用受害者的猎奇心理，趁机骗取对方钱财。就读于美国迪堡大学的杨文豪说：“会有许多陌生人请求添加我为好友，我认为网络社交属于私人空间，而我只会加认识的朋友，所以避免了很多网络诈骗。”

杨文豪平时和美国人联系会使用发邮件的形式，所以他觉得对邮箱信息的管理和安全维护十分必要。他说：“我的邮箱里经常出现网络诈骗信息。学校会给学生发提醒性的邮件，告知我们要注意标题为某某某的邮件为诈骗邮件；还会帮助我们屏蔽掉邮箱中存在的可疑社交信息；事后还会介绍如何处理相关的诈骗信息，如直接举报诈骗邮件，或寻找政府安全部门处理。总之，不要胡乱点开来历不明的邮件和链接。”

王玉琪表示，很多网络诈骗手段比较低级，如果不确定一些消息的来源，可以请求身边朋友的帮助，询问他们是否也有类似的经历，就会识破骗子的伎俩。

张天琦说：“留学生平时要注意个人信息的保护。社交软件或者电话联系人不要直接备注成‘父亲’或‘母亲’；前期要和父母沟通好汇款方式。比如，母亲为我提供生活费的方式是支付宝，如果忽然被要求银行卡转账，就很容易发现诈骗端倪。”

### 保护意识须增强 个人信息防泄漏

出国留学最重要的是提升安全意识，而网络安全也是安全的一部分，如何建立网络安全意识，具备判别网络风险的能力，是每个留学生都不应忽视的课题。

张天琦表示，很多留学生不知道如何举报网络诈骗，也不知道如何报警，所以一般会采取不予理会的态度，但是这样也容易再次跌入“网络诈骗陷阱”中。

王玉琪在大学进修的是网络安全专业。她说：“虽然我所学的专业属于新兴专业，但是从面试网络公司的情况来看，公司对网络安全专业的人才需求量很大。现如今，互联网发展迅速，网络诈骗手段层出不穷，甚至很多手段我们很难识别，这就需要我们时刻提高警惕，使用网络时多一份自我保护意识。”

“在维护社交网络安全问题上，各国都有哪些举措呢？”笔者问。

“网络犯罪是无国界之分的。国外对网络的管控十分严格，而我国也在今年出台了《中华人民共和国网络安全法》。所以，世界各国在网络监管方面都呈现着加强的态势。”王玉琪回答道。

杨文豪学习的是计算机专业，所以他对网络存在的危险性认识比较深刻。他说：“很多人都是在遭遇了网络诈骗后才意识到维护私人信息的必要性。如果只靠网络监管部门，并不会完全扼制网络诈骗现象的发生。提升安全意识，学习网络安全知识，养成良好的使用社交软件的习惯很重要。”



杨文豪结合自身所学专业，提醒身边使用网络的留学生，网络安全意识不仅体现在注意使用社交软件上，也要定期为电脑系统打补丁，更新电脑软件等。因为杨文豪正在给自己的电脑做安全预测。

22岁本科毕业的那一年，我选择了去加拿大学习自己感兴趣的教育学专业。转眼间，来到加拿大快了一年了，回头看自己这一年的收获和成长，不由得觉得，生活不易，未来应更加努力。

我在国内大学读的是英语专业。各种专业考证、英语竞赛都没落下，但出了国才发现“纸上得来终觉浅”。现实生活中外国人说话语速快，我的“应试型英语”距离生活中和别人谈笑风生还是有些差距的。有朋友开玩笑说，“出国以后，英语反而没有在国内的时候用得多了”。的确，我只在买东西的时候说一些简单的英语，而上课讨论的时候通常选择沉默。

虽然这样也可以过下去，但总是待在自己的舒适区域，并不是一种积极的应对方式。第一学期是一个适应的过程，我开始有意识地逼



陈曼沁在安大略湖边留影。

小时的长途汽车，去多伦多看望朋友，帮他烧出一桌好菜；记得春节的时候，只能看着朋友圈里国内的朋友聚餐过年，自己发着烧还要赶5个作业；记得不负责任的室友

## 我在加拿大的日子

陈曼沁

自己“走出去”，融入加拿大的生活环境，从试着用英语给客服打电话到给朋友写英文邮件，逐步加深英语学习。在课上小组发言的时候，我也积极加入讨论。

我觉得，留学最大的收获是获得了独立生活的能力。作为一个在上海生活了22年的“土著”，从出国之前连电饭煲烧饭要加水这样最基本的生活常识都不知道，到现在已经可以不做拿手菜。能够在完全陌生的地方独立学习和生活，我也算是真正长大成人了。

留学过程中很多难忘的记忆不断在我脑海中闪过。记得我在渥太华零下20摄氏度的冬天，趁着星期二学生卡打折去超市囤货，独自拎着沉重的购物袋在雪地里深一脚浅一脚地步行到公交站；记得第一学期不知道学术论文应该怎么写，自己关在房间里憋了好几天、改了好几遍，最后终于拿到了A+的成绩；记得学校放假，我坐单程5个

拖欠房租跑路，最后只能由我自己一个人退租搬家拆卖家具……

出国之后我学会了自食其力。平时除了上课学习，我还坚持在渥太华当地各个公立学校做志愿者，一方面积累教学经验，一方面也在观察思考比较着中国教育和加拿大教育的不同之处。加拿大提倡的“在玩中学”固然好，但我依然觉得中国的基础教育扎实而全面。我现在是研究生的最后一学期，即将提前毕业，我还成为了一名雅思老师，平时的生活被学习和教课占据，在这个过程中真正做到了把所学的知识运用到教学实践中。

趁年轻，出去看看挺好的。累了，就回家。国外的月亮真的没有那么圆，但这段充实的留学经历将是伴随我一生的财富。

留学素描

# 普惠世纪 致力更优

2017年伊始，为适应中国外汇行业不断发展的需要，更好地提升专业水平，本着“服务专业性”及“培育优秀人才”的理念，普惠世纪科技教育与浙江通用职业技术培训学校合作，在中国广东、福建、四川三地培养外汇分析师。普惠世纪科技教育有限公司聘请多位业内知名专家，确保培训更加专业，并在广东、福建、四川等地区设有考点，通过考试，经中国商业技师协会考核合格者将由协会颁发相应的等级会员业务技术资格证书、高级业务资格证书。普惠世纪科技教育有限公司

公司在提高从业人员的专业素养的同时，通过“以点带面”的方式为行业更加专业和规范尽一份力。

为了让普惠世纪的会员充分享受当地深度且高端的生活体验，普惠世纪国际旅行服务股份有限公司计划与多家娱乐集团、知名酒店、航空公司、商业集团、私人飞机集团、直升机公司和旅游部门签订合作协议，致力于发展世界高端旅游市场，让会员能以合理的价格享受高级行程及服务。普惠世纪将努力为每一位客户量身定做行程，尊重客户的选择，为客户定制自己的梦想旅程！

普惠世纪以人为依归，核心文化以“家庭”为出发点，以专业性、安全性、高服务、好品质为目标，与您一起成长，一起前进！

